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TRD: 100-02-167 
FECHA: Yumbo, Valle, noviembre 01 de 2024 
HORA: De 09:16 hasta las 11:26 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 166 DEL 31 DE OCTUBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA DE YUMBO (IMCY), SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No. 166 DEL 31 DE OCTUBRE DE 2024. Fue enviada, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA DE YUMBO (IMCY), SEGÚN PROPOSICIÓN 

APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. JHON SEBASTIAN ECHEVERRY COLLAZOS, 
Desarrollo de presentación con diapositivas e imágenes. Mesa directiva a todos los honorables 
concejales al Señor gerente del instituto municipal de cultura de Yumbo a todo su equipo de 
colaboradores las personas que lo acompañan a todos los ediles a las personas que hoy asisten 
a esta sesión ordinaria a todos y cada una de las personas que hoy Ven a través de las diferentes 
plataformas digitales gerente yo creo que se lo he dicho en diferentes ocasiones la verdad como 
joven del municipio de Yumbo como político del municipio de Yumbo hoy yo me siento muy 
contento y muy orgulloso de que jóvenes representen el gabinete del municipio estén ocupando 
un asiento Y como se lo he dicho en varias ocasiones a usted y a su equipo de trabajo Ese es el 
mejor camino y esa es la mejor oportunidad que nos puedes dar a nosotros los jóvenes para 
demostrar de qué estamos capaz y de qué estamos hechos es un gobierno que ha tenido 
importancia entre experiencia y juventud y ha puesto los ojos en usted porque precisamente 
puede llevar las riendas de la cultura por un muy buen camino y en ese orden de ideas R s Ita7 

Elaboró: Claudia Ramírez. Contratista 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 



CONCEJO 
MnIcipaI de Yenibo 

SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN 
PROCESO GESTION CONTROL POLITICO 

ACTA DE SESION PLENARIA 

Código: FO-GCP-02 

Versión: 2 

Fecha: 6/08/2024 

Página 2 de 10 

TRD: 100-02-167 
la presentación que usted hoy nos muestra aquí al consejo precisa con muy buenas imágenes 
con unos grandes porcentajes de ejecución que es lo que nos interesa conocer a nosotros como 
como concejales y también con una proyección al próximo año Encuentro el 31 encuentro 

Nacional de intérpretes de música colombiana yo quisiera simplemente hacer una pregunta mire 
el tema de la cultura es un tema muy importante demasiado importante para para nosotros pero 
siempre me ha generado un interrogantes y nosotros sobre el tema de la lectura cuando 
hablamos de la biblioteca municipal es un tema que no es de Yumbo es del país cada vez los 
índices de lectura de los ciudadanos que leen pues que no lee Perdón vaya incrementándose qué 
podemos hacer nosotros desde la secretaría desde el instituto de cultura obviamente es un tema 
también que compete a educación se lo dirá la secretaría de educación es un momento pero 
Cómo podemos articular e incentivar a que la cultura y la lectura optimizar más esa biblioteca yo 
creo también pensar que usted como joven está visionando traerle proyectos innovadores y 
quisiera que nos hablara de eso porque hoy ya son 10 meses y estoy seguro que usted tiene 
proyectado para la próxima vigencia o para las próximas vigencias poder decirnos a nosotros 
Porque el Yumbo no contar con un jagua lo estábamos hablando ahora con mi compañera la 
doctora Benítez de que nos gusta la cultura conocemos de la cultura pero tenemos que estar a la 
vanguardia de la cultura y generar cosas innovadoras estrategias es fundamental creeríamos 
nosotros que seamos ambiciosos en ese sentido Y usted como joven y con ese excelente equipo 
de trabajo que hoy lo acompaña Estoy seguro que si se plantea una estrategia innovadora Por 
qué no pensar en una biblioteca más inteligente porque no pensar es el centro de ciencia arte y 
tecnología de Cali de hecho acaba de ser inaugurado ahora en el marco de la copia 16 para los 
que de pronto no lo conocen las imágenes son muy alentadoras son muy bonitas son muy 
tecnológicas la verdad es que como joven yumbeño sueño con un con un municipio tecnológico 
innovador Entonces siempre ha sido nuestro discurso ese siempre ha sido nuestro digamos no 
conformarnos con lo mismo de siempre ser atrevidos eso no debe caracterizar a nosotros los 
jóvenes con responsabilidad obviamente sin Romanticismo porque de pronto no quiero rayar con 
las personas que son muy tradicionales porque hay que continuar con nuestras culturas hay que 
continuar con nuestra con lo que se ha venido haciendo bien que hoy cala pero también hay que 
ser un poco aguerrido hay que ser un poco pesados en ese sentido en el buen sentido de la 
palabra Y usted como joven desempeño cheques de aquí del municipio de Yumbo porque lo 
conozco su familia Conozco a su hermano conozco su formación me alegro mucho cuando usted 
fue nombrado gerente y creo que hoy reposa sobre sus hombros esa gran responsabilidad de 
presentar un proyecto o proyectos innovadores en el municipio Yumbo más en el marco de la 
cultura que como lo he escuchado en algunas personas digamos se han hecho cosas 
interesantes cosas buenas pero hace falta ese ese esa chispa de que hoy guerramos decirle al 
municipio de Yumbo ser más innovadores y más usados en ese sentido de agua como se los 
decía Ahora me parece una apuesta muy interesante por el por el por la Ciudad de Cali Yumbo 
necesita ese espacio porque no pensar triangular con desarrollo económico por ejemplo y lo he 
dicho aquí en muchas ocasiones con el tema de las zonas coworking son espacios donde la 
gente va a trabajar donde son tecnológicos donde tienen un espacio cómodo donde se puede ir a 
leer se puede ir a trabajar se pueden hacer cualquier cantidad de cosas como lo dice mi 
compañera Guillermina pensar en eso señor gerente igual algo que sí sería bueno para una 
próxima intervención cuando lo tengamos aquí es por ejemplo a mí me gustaría saber no sé no 
sé qué Quién me puede dar ese dato si educación si planeación Qué porcentaje de yumbeño Lee 
Entre qué edades teniendo en cuenta que en Colombia la población que más Lee está entre los 
siete y 17 años podría ser una buena opción hoy a pesar de que es un Secreto a voces los 
audiolibros es una tema que es bien visto por usted como gerente o Cuántas personas no saben 
leer Cómo estamos triangulando eso con educación Qué números qué cifras podemos decir 
tenemos hoy un porcentaje de gente Yumbo de personas en Yumbo mayores de edad que no 
saben leer cómo los podemos aprovechar esa biblioteca para darles espacios para enseñar 
lectura por ejemplo gente Cómo les podemos generar algo básico como leer y escribir me parece 
fundamental yo creo que esos datos señor gerente en su momento si los tiene ahora perfecto y si 
los tienen algún momento nos los haga llegar hoy si no los tiene el Instituto poder conseguirlo 
poder conseguirlos y otra pregunta es qué es lo que quieren tu empeño muchas veces es bueno 
preguntarle a la gente Mire yo veo esos cupos llenos la verdad lo aquí lo podemos felicitar por 
reglamento interno pero sí resalto esas convocatorias porque a veces ya no hay cupo entonces 
una estrategia es o abrir más espacio nos estamos quedando cortos en docentes o también ver 
qué otras alternativas hay en cuanto a los instrumentos musicales yo quise por ejemplo siempre 
fue un sueño frustrado por él aprender a tocar guitarra que me decían que me desestresaba 
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porque decían que la coordinación por muchas cosas que trae tocar un instrumento nunca lo 
pude hacer y de pronto en algún momento trataré intentarlo nuevamente pero interesante poder 
decir qué es lo que quiere hoy la gente quiere ver y que vean la cultura la cultura se convierte en 
un camino claro y Expedito para arrebatarle a la delincuencia al ocio ese tiempo de los jóvenes y 
pueden ver en la cultura ese tiempo innecesario de los jóvenes cuando no tiene nada que hacer y 
la cultura se convierte en ese camino especial para que usted tiene esa responsabilidad de sacar 
eso y demostrar que la cultura hay como ganarse la vida bien Yo conozco profesionales que hoy 
están en otras partes del mundo tocando con las grandes orquestas danzando bailando en obras 
de teatro yo he tenido la oportunidad de ver dos o tres presentaciones de teatro que ustedes 
habían hecho y la verdad me deja muy muy orgulloso de decir todo el talento que tenemos frente. 
Concejal OSCAR URIBE, Hola Muy buenos días para usted señora presidente a la mesa directiva 
a los compañeros concejales al equipo de planta del Consejo municipal al gerente del instituto 
municipal de cultura Sebastián Echeverría todo su equipo de trabajo que nos acompañan 
personal de planta y contratistas desde luego Considero que esta es una de las carteras más 
importantes que tiene la administración municipal porque es donde la gente ve reflejada cada vez 
que paga un impuesto en un Predial ve la masificación en la parte de la cultura cuando contratan 
profesores la masificación lo mismo cuando lo hace con el deporte ofrece mejoramiento de 
vivienda la gente ve retribuido de primera mano la parte social a la hora de que la administración 
pública le está prestando un servicio primero reconocer su trabajo su labor que ha tenido las 
capacidades y sé que no solamente es usted porque las entidades van encaminadas con un 
equipo de trabajo de la parte de gestión humana desde la parte de la contabilidad y de la parte 
misional que son los profesores y son las cara de la moneda de la comunidad municipal en 
cabeza del alcalde es la primera rama valioso el trabajo que venía haciendo desde la parte 
descentralizar creo yo una de las deudas históricas que tenemos descentralizar la cultura no 
solamente aquí en el parque de la alcázar llegar a los diferentes sectores específicamente en la 
zona rural señor gerente yo creo que una de las apuestas que usted tiene y para poder mirar a 
los ojos de la yumbeños el último año el 31 de diciembre ya finalizando el periodo Yo creo que 
usted debe de venderle al Señor alcalde poder construir una Concha acústica por parte del 
instituto municipal de cultura es decir un espacio donde convergen toda la parte cultural un 
espacio donde la comunidad Los fines de semana tengan teatro Los fines de semana tengan 
participación comunitaria tengan todo aparte cultural y la podamos tener en este año pregunta 
señor gerente hablaba ahora antes de llegar a la sesión venía un poco tarde porque venía de otra 
reunión una persona también la cultura ustedes desde la gerencia desde el equipo usted lidera 
hay una ley general de cultura que permite que las por medio invertir en eventos culturales es 
decir del encuentro de música en diferentes escenarios de patrimonio como lo usted lo acaba de 
decir si invierten las empresas en estos eventos el municipio de Yumbo le puede bajar un 
porcentaje de los impuestos que usted también debe hacer porque a veces los recursos de la 
cultura también son muy limitados y usted tiene que comenzar a jugar cada vez con un 
presupuesto inicial y cada vez de acuerdo a los otros presupuestos de los diferentes áreas 
esperar los traslados presupuestales efectivamente conozco de primera mano porque he 
participado en las diferentes convocatorias se la multitudes que llegan a los diferentes encuentros 
a los diferentes presentaciones no sé si ustedes en el están manejando alguna herramienta de 
poder medir la cantidad de personas de poder calificar los eventos y las presentaciones 
Considero que también es importante hacerlo y por otro lado también yo creo ahí tenemos en el 
inicio y la escuela de música El compañero Andrés Felipe en otros en otras áreas enfocadas a la 
parte técnica es decir nosotros acá con el IMCY está certificado por la Secretaría de Educación 
municipal Ah pues las personas que no saben cuando salen certificadas del técnico en música 
pues quejas personas debemos abrir también a otras áreas culturales es decir teatro y demás 
para poder trabajar de ella general Yo creo que es una presentación Clara es una presentación 
precisa lo que le hemos pedido a los diferentes jefes Indicativos y los proyectos Usted lo ha 
hecho preciso en cada una es el de las áreas dos preguntas para finalizar de pronto llegué poco 
tarde el tema del aire acondicionado es uno de los el caballito de batalla de los últimos dos 
gerentes anteriores que ha tenido el IMCY también suyo también va a ser durante esta vigencia 
quisiera que nos contaran más sobre ello las calidades de los eventos son enormes pero el aire 
acondicionado mejor y lo otro en qué va el plan decenal de la cultura señor gerente en este 
proceso que nosotros aprobamos en el periodo pasado. Concejal ANDRES CRUZ, Muchas 
gracias señora presidenta el saludo especial a toda la comunidad que nos acompaña al gerente 
de El IMCY a su equipo de trabajadores por la cultura del municipio de Yumbo quería ser muy 
específico en mis inquietudes parece muy importante acá se realizan tres encuentros de Gr 
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envergadura prácticamente son encuentros nacionales que son de danza de teatro y uno de los 
que más recursos tiene es el de intérprete de música colombiana primero para sensibilizar a 
todas las comunidades Yumbo a los concejales y a todas las personas pues que desconozcan de 

esta información como yo me gustaría preguntar y usted de pronto nos entregará información de 
Julio César García Ayala Quién fue Julio César García Ayala que tienen como nombre de 
importancia el encuentro Nacional de intérpretes de música colombiana Segundo si ustedes han 
considerado posiblemente aunque ya se han hecho anteriores de unificar estos encuentros para 
fortalecer así la feria del Municipio del grupo por ejemplo con el encuentro Nacional de intérpretes 
de música con el del nacional de danzas con el nacional de teatro aprovechando de que no 
solamente se gerencia el IMCY sino que también se gerencia la feria del municipio y se puede 
sacar un poco más deficiencia en la ejecución de estos recursos y en la programática que hay 
pues para para fortalecer este gran evento que se hace de manera anual Yo sé que no pueden 
obviamente combinar esa ejecución de recursos pero pues teniendo en cuenta el manejo que se 
le puede dar administrativamente considerar apropiarse de algunos días y así engrosar esa oferta 
institucional también bajo la metodología es muy importante de seguir promoviendo el 
estudiantado las personas que van y toman clases de canto van y toman clases de baile que 
puedan tener esos espacios eliminatorios durante todo el año para poder escoger los mejores y 
poderlos subir a estas importantes tarimas durante esta celebraciones y no seguir posiblemente 
pasando de largo eventos importantes por ejemplo que serían para los que estudian el tema del 
baile el tema de las danzas una programación que en algún momento existió que se llamaba el 
bombero era una programación en donde salían algunos de los bailarines del municipio de 
Yumbo a participar y que tenía casi que la misma o más acogida incluso que las comparsas que 
se celebran con la anualidad acá dentro del municipio es una observación una proposición para 
ser considerada de manera muy respetuosa obviamente ustedes tienen sus parámetros 
obviamente ustedes tienen el manejo de la cartera pero pues creo yo pues que te pudiésemos 
tener en cuenta ese tipo de Propuesta también sería muy importante seguir observando cómo 
nos tomamos esos lugares como el parque lineal los parques más importantes de acá del 
municipio de Yumbo y descentralizamos la oferta también para el sector rural que muchas veces 
Pues en cierto modo le genera gran dificultad trasladarse hasta acá hasta el barrio Belalcázar y 
poder llevar esos cursos cortos esos cursos o esos cursos permanentes de baile de Cantón de 
instrumentos Y por último si de pronto ustedes dentro de su plan de acción han logrado pensarse 
en implementar una estrategia de fortalecimiento acá en el municipio para entretener al 
ciudadano de a pie en estos lugares donde son comunes que comparte la comunidad con el tema 
de los cuenteros algo que en algún momento se estuvo pidiendo de parte de la comunidad Pero 
que acá en Yumbo pues lamentablemente no hemos logrado como como implementarlo en esos 
espacios sería Para para todo tipo de público inclusive cuenteros para los niños y colocan a 
trabajar mucho el tema de la imaginación de la de la mente el pensamiento que de una u otra 
manera es muy constructivo para las comunidades y que brinda una sana y entretenida 
entretención en Estos espacios públicos de una manera prácticamente gratuita para los que han 
tenido la oportunidad de ir a la Loma de la Cruz Ir a la Loma de la cruz sabemos de la calidad de 
este tipo de presentaciones de todas las personas que acumulan y que sería muy bueno pues 
tratar de implementar acá dentro de las comunidades en algunos espacios que son de Gran 
importancia afluencia de las personas de la comunidad de resto pues simplemente destacar que 
es una excelente presentación que se vienen haciendo buen te viene haciendo un buen trabajo 
desde este instituto municipal que tiene gran acogida y gran participación por parte de todas las 
comunidades porque inclusive te tienen que cerrar las inscripciones Porque casi todas están a 
tope y eso habla por sí mismo de los procesos y de la acogida también de los docentes que 
tienen el manejo tienen la credibilidad tienen la confianza de la comunidad ahora el problema es 
que necesitamos incluso más espacios y más capacidad para seguir recibiendo a las personas 
que se quieren formar artística Y culturalmente. Concejal WILLIAM JARAMILLO, Cordial saludo a 
todos los presentes gracias por su presentación señor gerente Quisiera hacer algunos 
comentarios más que inquietudes para que de pronto se tengan en cuenta por parte del instituto 
lo primero hay que recordar que el gobierno nacional tiene en su plan de desarrollo el pacto por la 
cultura arte y deporte y qué importante que podamos digamos articular las acciones de esta 
administración municipal con ese plan de desarrollo nacional también de manera que podamos 
digamos presentar y bajar recursos de la nación del Ministerio de cultura para fortalecer 
precisamente digamos esa necesidad presupuestal que tiene la cultura en el municipio de Yumbo 
porque obviamente los recursos nunca pues son suficientes Estoy seguro que si el IMCY 
presenta proyectos que tengan que ver con los aspectos culturales pues seguramente vamos a 
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poder fortalecer la acción municipal en ese sentido mencionar por ejemplo que el plan Nacional 
de desarrollo establece la digamos estrategia de aprovechar los espacios de recreación y 
diferentes escenarios con que cuente el sector Para qué para hacer encuentros de diversidad 
cultural para fortalecer que ese tema de pronto Lesiones culturales estamos de pronto muy 
tradicionales en cuanto al tema danza cuanto al tema música y en cuanto al tema teatro y no es 
que esto no sean de la mayor importancia Claro que lo son Pero también es necesario innovar 
digamos y apostarle a nuevas expresiones artísticas Como por ejemplo el freestyle cierto el 
muralismo el rock en Yumbo hay por ejemplo festivales o digamos expresión artísticas 
independientes como la toma rock que va a hacerse por estos días temas de hip hop o callejero y 
esto está en el plan Nacional de desarrollo Yo pienso que si estas expresiones culturales 
ciudadanas que no son tradicionales en el lMCY le apostamos a ellas innovamos presentamos 
proyectos al Ministerio de cultura téngalo por seguro que vamos a poder digamos bajar recursos 
para fortalecer estas nuevas expresiones Y para que lo que siempre hemos pedido acá en el 
consejo municipal que es la descentralización de la gestión del IMCY se puede haber reflejado en 
las comunas en los barrios de ladera que aprendamos digamos de los modelos artísticos y 
callejeros como en Medellín la comuna 13 aquí mismo en Cali a ti Yumbo tiene barrios de 
heladera todo el municipio de Yumbo está digamos encerrado por los barrios de La era de la 
comuna 1 luego la 3 y luego la 4 necesitamos sacar a la del centro y sacar a la periferia e 
inclusive a la zona rural los servicios y la gestión del IMCY en el campo aunque no lo creamos 
hay artista y hay expresiones artísticas y en las zonas de ladera en los barrios más populares 
también lo hay demasiados jóvenes con talento freestyle repito música urbana reggaetón y otras 
sin fines de expresiones artísticas que si desde el plan de desarrollo del plan de acción del IMCY 
digamos ponemos la mirada en ellos y bajamos recursos de la nación y también del 
departamento vamos a poder impactar mucho más mucho más estos el cambio digamos y la 
transformación de Yumbo a través de la cultura Y por último y todo eso que mencionaba está en 
el plan Nacional de desarrollo miren los semilleros culturales digamos la cultura se nutre también 
de la educación si desde las escuelas grados noveno 10 y 11 empezamos a trabajar los temas 
formativos y vocacionales de los jóvenes y identificando esos talentos seguramente vamos a 
poder digamos vincularlos luego con la gestión del IMCY y con otros digamos establecimientos y 
demás culturales no solo locales de manera que como lo mencionaste ahora gerente el tema de 
la voz eso es una nota es bacanísimo es para la música pero lo que te digo Vos sabes que aquí 
en el parque del alcázar y en muchos lugares del municipio de Yumbo se reúnen los jóvenes si 
logramos digamos arrebatárselos al desocupe al ocio al tiempo libre que los jóvenes de pronto no 
tienen hoy bien ocupado bien aprovechado que también aplica para el deporte Pero por supuesto 
ya estamos hablando de cultura podemos esos jóvenes alejarlos del vicio de los malos 
comportamientos de la delincuencia etcétera y todo a través de la transformación cultural 
Entonces el llamado gerente más que preguntas cuestionario interrogantes es a ampliar la mirada 
y la visión del lMCY para que conectados con el plan de desarrollo nacional y departamental 
podamos hacer de nuestro plan de desarrollo una verdadera transformación por último y los 
cerros tutelares es un proyecto que tiene el alcalde y sé que el Cerro de la estancia es como el 
prioritario entre los tres cerros que hay que quisiera el gobierno de nuestro alcalde Alexander 
Ruiz dejar adelantado desde Ya me imagino que están pensando planificando Qué acciones o 
qué infraestructura digamos cultural y de recreación va a tener ese Cerro porque eso viene 
primero unos estudios diseños y luego una ejecución de obras allá y hay espacios también que 
son ciudadanos Sí recogió lo poco que le quedaba y que tenía allá y eso hoy está 
desaprovechado Y ese es un bien público es un bien del municipio de Yumbo la comunidad 
necesita saber y me lo transmiten los ediles de la comuna 3 y de la junta de acción comunal del 
Barrio Las Cruces una pregunta gerente si ahorita no pues tiene la respuesta por escrito 
posteriormente repito la transmito de parte de la junta administradora local de la comuna 3 aquí 
hay dos de sus dediles De sus dediles Las Cruces qué va a pasar Y qué tiene planeado la 
administración municipal con el centro múltiple Las Cruces que es propiedad del municipio de 
Yumbo y que está abandonado hace más de dos años se le podría entregar en comodato renovar 
el comodato a la comunidad y la comunidad perfectamente haría uso de este espacio y la 
administración podría apoyar enviando monitores gestores culturales etcétera y espacios como el 
teatrino de Pizarro pueda que ese y hasta donde entiendo tiene una dificultad con la titularidad 
del predio Gestión y no inversión de recursos del municipio sino con gestión podemos mejorar 
poner bonito y aprovecharlo como un espacio cultural artístico para la comuna cuatro y para estos 
barrios como Pizarro cacique Jacinto Guadalupe que tanto digamos inversión social requiere en 
este caso de cultura pinturita mano de obra la misma comunidad está dispuesta a hacerla ci 
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entonces dejarle ahí como esas reflexiones primero y Ese par de interrogantes frente a estos dos 
lugares. Gerente IMCY JHON SEBASTIAN COLLAZOS, Quiero comenzar a responder de atrás 
para adelante comienzo con el concejal William quiero contarte concejal que cuando 

comenzamos la elaboración del plan de desarrollo fuimos Muy cuidadosos de que este plan de 
desarrollo municipal tuviera línea similares al plan de desarrollo nacional para lograr estas 
estrategias de como lo mencionas bajar recursos Entonces si lo analizamos en ámbitos culturales 
nuestro plan de desarrollo tiene palabras muy claras que maneja la nación como el tema de paz 
por esta por este medio pretendemos presentar el próximo año proyectos que nos ayuden a 
enriquecer un poco más todas las necesidades en cuanto a cultura que tiene el municipio en 
cuanto al tema de la descentralización para los dos concejales William y Andrés quiero contarles 
que Considero que el Instituto ha sido uno de los de la secretarías o gerencias del municipio que 
más han logrado la descentralización en cada uno de nuestros eventos comienzo con el de 
danzas que tuvimos descentralización y tuvimos un impacto social en el teatril en el en el parque 
lineal también lo vamos a tener como Les acabo de mencionar en el de música el día viernes 
vamos a hacer nuestro concurso de voces en el parque lineal Y esa es una de las estrategias 
encomendadas del alcalde y por eso lo sacamos del parque Belalcázar también tuvimos impacto 
en el parque lineal en el encuentro de teatro que se realizó hace 15 días y muchos más que han 
sido no de manera Grandes como un encuentro pero también hemos llevado nuestra oferta 
cultural al parque lineal con respecto a la pregunta del centro múltiple de Las Cruces he tenido ya 
un par de reuniones con la junta de acción comunal donde hemos hecho la gestión y adelantado 
la gestión eso es un predio que está a nombre del municipio que lo tuvo cultura La idea es que 
logremos por medio de infraestructura hacer las adecuaciones necesarias para para adecuarlo y 
dejarlo útil porque cuando hicimos la inspección técnica Pues cuando se hizo el hurto Pues los 
daños sí fueron graves y necesita digamos una inversión importante ahí para poderlo nosotros 
tener en comodato que sería el siguiente paso y poderlo trabajar junto con la junta pero créame 
que va a ser gestión y seguiré haciendo lo posible para que podamos adecuarlo pero no 
solamente depende del lMCY sino que depende una articulación que tengamos con 
infraestructura en los conversatorios ciudadanos que tuvo el alcalde digamos salió ese tema no 
fue como prioritario pero quedó dentro de las acciones a desarrollar a largo plazo entonces 
trataremos y lo llevaremos a la mesa para que podamos avanzar en este tema concejal Andrés 
Cruz Quién fue Julio César García fue un músico que nació en 1918 en el municipio de la 
Cumbre pero que se radicó toda su vida en el municipio de Yumbo Y fue el primer músico que 
instauró la banda la banda sinfónica en nuestro municipio en el año 1999 el consejo es un 
momento quiso darle ese reconocimiento y poniendo el nombre de esta persona al encuentro 
nacional su representación y todo lo que logró en términos musicales y artísticos para el 
municipio de Yumbo con respecto al tema de feria y la combinación creo que Esa era la pregunta 
no lo no Considero concejal que sea viable ese tipo de propuestas dado que la feria es una 
actividad Es que como instituto manejamos entonces en esta gerencia pues no consideraremos 
esa posibilidad ni juntar los diferentes encuentros porque las artes son diversas Entonces es 
diferente el teatro la música la danza para combinarlo en uno solo los espectadores y la 
comunidad en general pues no digamos no sería factible este tipo de al menos bajo mi 
consideración este tipo de iniciativas concejal Oscar el tema del aire acondicionado es una es 
una propuesta digamos es una tarea que desde que llegamos a la gerencia comenzamos a hacer 
mesas técnicas frecuentes y solicitándole al director Felipe del ministerio y a la doctora Sandra 
mesas técnicas para poder lograr sacar el tema del aire acondicionado dado que en la gerencias 
pasadas No se ha podido y es mucho recurso que el Ministerio que el municipio ha dejado de 
percibir por no apropiar el Instituto este recurso quiero contarles que nosotros hemos avanzado 
en los reportes que pide el Ministerio para poder ejecutar el recurso y nos han permitido hasta el 
mes de octubre adelantar la ejecución ese tipo de recurso quiero contarles que tiene tres líneas 
de ejecución una es para el tema de infraestructura las artes escénicas la otra es la dotación de 
las artes escénicas y el tercer. Es la circulación artística nosotros teniendo esa ese visto bueno el 
Ministerio para ejecutar los recursos del 2022 vamos a y ya estamos haciendo la gestión para 
dotar el auditorio en cuanto a consolas tenemos unas consolas obsoletas en cuanto a sonido y 
luces esa va a ser la primera estrategia para apropiar el recurso como estamos finalizando año y 
el aire y la licitación no alcanzamos digamos ahorita a tener la obra completa al 31 de diciembre 
pero esa va a ser una de las primeros recursos que vamos a solicitar en febrero del próximo año 
para tener 10 meses de ejecución y podamos sacar el tema del aire pero ya vamos avanzando en 
cotizaciones ya tenemos al menos todos esos requisitos y las y los reportes al ministerio la 
página pule para poder apropiar ese recurso el próximo año o sea que vamos avanzando en la 
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remodeIación y en la adecuación y dotación que necesita el auditorio para poder operar y estar 
en óptimas condiciones Bueno yo pienso que me mencionaban algo de la renovación y pienso 
que pues Yumbo tiene una deuda en la renovación infraestructural de los escenarios que 
tengamos en cuanto a cultura tenemos el IMCY el CSi biblioteca pues no es propia y estamos 
adelantando y haciendo los avances para que porque ya nos quedamos pequeños miren quiero 
darles unos datos Y es que los talleres que dictamos en el IMCY primer y segundo semestre 
promedio estudiantes que tenemos son 1700 estudiantes diferentes a las instituciones porque 
hay maestros que están dedicados solo a instituciones educativas y el impacto en las 
instituciones o juntas de acción comunal o comunidad en general son 5,000 personas adicionales 
a los 1700 semestrales Entonces sí pienso que en este gobierno tenemos que hacer todas las 
apuestas Y al menos dejar algo base si no alcanzamos En este gobierno para tener una locación 
adicional para el IMCY Sí claro una Concha acústica sería lo ideal y así dejamos de tener gastos 
adicionales o inversiones adicionales y hacemos una construcción donde podamos los ir y tener 
todos los tipos de encuentros y teatros y escenarios y festivales que necesitemos y con respecto 
bueno para el concejal Andrés Felipe Andrés Felipe concejal El tener las puertas del IMCY 
totalmente abiertas Para que aprendas guitarra allá te abrimos un cupo con el profe tenemos 
profe muy buenos para esta tarea lo que nos decías de yagua me parece que es súper 
importante esa renovación en la biblioteca pública quiero contarles que esa biblioteca en la 
Ciudad de Cali costó 81 mil millones de pesos entonces pues estamos a tiempo de destinar 
recursos necesarios para la construcción de un espacio nuevo porque los estudiantes de hoy en 
día pues si bien es cierto muchos usan libros pero la virtualidad y la los avances tecnológicos 
para también incentivar estos estos aspectos lectores Pues nos serviría mucho pero pues es un 
tema de recursos y miren pues tenemos que mirar si Yumbo en este momento está en la 
capacidad pero lo podemos revisar y que el alcalde nos debe habilidad para avanza Tareas no 
sé concejal era más preguntas me habías comentado algo de la articulación que tenemos con 
educación todos nuestros cursos y las actividades que hacemos en la biblioteca pública pues 
está muy por sentadas con la Secretaría de Educación Claro que sí la idea es que el 
analfabetismo en el municipio de Yumbo disminuya es un estudio que debemos hacer porque no 
se desconozco si en este momento el municipio cuenta con un estudio para determinar la el 
porcentaje de analfabetismo o personas que no leen pero pues lo podemos consultar entre 
planeación y educación y bueno eso era no sé si se me escapa de pronto alguna pregunta creo 
que dime Ah bueno me hablaban de una herramienta que sí medíamos la cantidad de personas 
que nos visitan Pues digamos que esa es una de las apuestas y y es una tarea que se ha puesto 
un ingeniero que tenemos y quiero Resaltar esa tarea donde queremos medir y saber la cantidad 
de personas que van a cada encuentro o festival o actividad que hacemos y eso lo estamos 
midiendo ya pasamos de la información escrita a la información virtual porque eso genera un 
desgaste pero hemos diseñado una estrategia con los medios tecnológicos para medir la 
aceptación y también hacemos encuesta en cada encuentro para que la gente nos retroalimente 
todo todas las percepciones y todo lo que vivieron y la experiencia que tuvieron en el encuentro y 
festival Entonces ha sido también una medición que estamos trabajando con el equipo tener algo 
más elaborado y unos procesos más definidos en el instituto en cuanto a la medición estadística y 
la retroalimentación en encuestas plan de cenal digamos que el pian de desarrollo también Tuvo 
muchos elementos del plan de cenal El plan de cenal fue aprobado en el acuerdo 01 dei 2023 su 
elaboración fue en el 2022 y se aprobó apenas el año pasado en enero pero Nosotros hemos 
seguido todas las líneas en el plan de desarrollo para dar cumplimiento a ese plan de cenal y 
ahora dentro del plan desarrollo y el plan de cenar apuesta la circulación que fue lo que les 
mostré y todo lo que nosotros hemos venido desde la gerencia y del equipo del IMCY apoyando 
para que los grupos representativos salgan y muestren El Talento yumbeño Entonces digamos 
que eso es uno de los puntos claves del plan de cenar de hecho estuvimos invitados a un espacio 
con el Ministerio de cultura y con la asociación British cali para pensarnos en estos encuentros y 
festivales Cómo podemos ser y cómo los podemos elaborar pero de una manera biodegradable y 
que el impacto ambiental sea menor entonces un conversatorio que tuvimos pero también con el 
grupo representativo de danzas del iMSS y quiero contarles que fueron invitados por ese 
reconocimiento que tenemos y Esa visión que tiene Cali en términos culturales para Yumbo nos 
invitaron y la aceptación del público fue muy grande eso fue el domingo pasado Entonces 
estamos dando cumplimiento al plan de cenar y el plan de desarrollo en la medida que nos 
alcanzan los recursos para la circulación artística. INTERPELACION Concejal ANDRES CRUZ, 
gerente cuando me refería a la descentralización bueno es chévere saber que llegan los eventos 
Areas de nuestro municipio, pero en especial me refería a la descentralización de la forma2inAY, 
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ustedes ya tienen de pronto un plan de acción para poder llegar a las comunidades rurales con 
un poquito más de permanencia. Gerente JHON SEBASTIAN, Sí concejal los talleres de 
formación nosotros estamos llegando a la zona rural Y en este momento tenemos impacto en 

Mulaló algunos días con el taller de danza y de percusión en Dapa y en Santa Inés también 
tenemos un Impacto. INTERPALACION Concejal WILLIAM JARAMILLO, una cosita que se me 
escapaba y es el tema del proyecto que el anterior gerencia del lMCY estaba gestionando con la 
con el Ministerio de cultura para la escuela de música del barrio la estancia No sé si es que se me 
pasó No lo escuché ya lo has mencionado o si no pues porque sí fuimos digamos insistentes con 
los anteriores gerentes el sentido que no que no lo dejaran perder cuando hubo el cambio la 
transición el cambio del gobierno Duque el gobierno del presidente Petro y Por ende cambios en 
el Ministerio de cultura de ese tema pues como que se enredó pero ahí está el lote ya estaban 
adelantados los estudios Bueno las viabilidades quisiera preguntarte si eso continúa o eso ya se 
dejó quietico. Gerente JHON SEBASTIAN, digamos que dentro de la deuda histórica que 
mencionaba ahora en cuanto a escenarios para la cultura Nosotros llegamos y nos apropiamos 
también de ese tema y tuvimos que presentar nuevamente los pliegos porque el gobierno Petro 
cambió las condiciones en el Ministerio de cultura para la presentación de este proyecto el 
proyecto Lo bueno es que está a nombre del municipio esa es una de las condiciones y requisitos 
importantes para poder lograr eso son cinco pasos ya vamos en el primero y pasada nos dieron 
viabilidad de que el proyecto en la dirección de infraestructura y de Artes Entonces digamos que 
ya tenemos el punto uno aprobado Seguiremos trabajando para tener los cuatro adicionales pero 
aquí en los cuatro adicionales ya nos envían Ellos nos va enviaron el informe de la viabilidad pero 
estamos esperando los formatos que toca diligenciar adicionales para poderlo tener dentro del 
plan de desarrollo otro de los requisitos era que dentro del plan de desarrollo tenía que quedar 
eso como meta lo incluimos en articulación con la secretaría de infraestructura porque quien haría 
la llegan los recursos Caso que esto se logre llegarían los recursos a infraestructura y ellos serían 
los encargados de hacer la obra Entonces digamos que quedó la meta pasamos eso y ya 
estamos esperando la documentación para seguir en el proceso. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. VARIOS. Si tenemos personas inscritas. 
INSCRITO 1. el señor Jefferson Escobar con un tema de descontaminación cultural ha 
participado varias veces en este en este escenario creo que ya conoce reglamento interno no es 
necesario leerlo dispone usted es de 5 minutos listo Buenos días para todos primero que todo 
como siempre acostumbro a hacerlo quiero darle primero que todo las gracias a Dios por 
permitirme una vez más estar aquí por permitirnos estar aquí a todos Sabiendo Pues que ya en 
estos días vi que le dieron el reglamento quiero pues desde mi punto de vista manifestar que me 
parece que 5 minutos es muy poquito para temas tan importantes como los que tocamos aquí 
para empezar por ahí nos dimos cuenta pues que el primer cuento que quiero tocar que le 
bajaron el presupuesto económico al lince y he escuchado dentro de la comunidad cultural y sé 
que muchas personas me manifiesta porque tienen compromiso laborales y hay una indignación 
por parte de eso porque hablamos pues de temas de seguridad y la cultura algo que es 
transversal no tiene que ver con todo prácticamente porque esto es algo que indirectamente baja 
indicadores de seguridad y ayudan muchas cosas entonces hay mucha indignación de parte del 
sector cultural porque nos dimos cuenta pues que le bajaron el presupuesto al instituto municipal 
de cultura otra cosa pues que siempre se ha evidenciado históricamente Sebastián señores 
concejales es que la poca ayuda para la descentralización de los procesos Imagínese Yo veo que 
es en todo el territorio yumbeño que manifiesto que hay poca ayuda por qué Porque como usted 
sabe pues usted siempre tiene la disposición para mandar los profes eso no tenemos problema 
con eso pero en qué tenemos me parece a mí que un déficit que no nos dejan la carga a nosotros 
Porque nos toca a nosotros enviarles el documento a ustedes y tras de eso convocar e inscribir la 
gente me parece que deberíamos tener un equipo de trabajo a disposición de eso tenemos el 
centro de desarrollo en estos momentos que es donde podemos dar los pocos talleres que 
tenemos no vuelvo y te digo los profes no hay problema pero me gustaría un ejemplo tener 
talleres que no los podemos llevar a los barrios Porque no tenemos piano no tenemos todo este 
cosa Toda esta logística que necesita entonces deberíamos analizar eso para ver cómo 
facilitamos como datos Y en Estos espacios que tenemos ver cómo tenemos una o sea algo más 
asertivo yo digo yo de las primeras personas que yo digo que el arte y el deporte eso tenemos 
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que r donde hay más pala y más plomo ahí donde hay que llegar con eso yo no sé si usted sabe 
que yo era tuve bastante problemas con la droga gracias al arte gracias al profesor Harold 
Escobar me enruta en el camino del arte y aquí voy dándole y ya está en mi proyecto de vida y 
estoy enfocado en eso y por eso una serie de líderes queremos replicar esto en la comunidad o 
sea hacerlo desde pequeño ahora el concejal William dijo que en los Colegios desde octavo 
noveno y décimo Yo diría que de la primera infancia yo diría porque es que la parte auditiva y 
todas las partes o sea todo lo que el cuerpo tiene que aprovecharlo desde pequeño además los 
niños aprenden más rápido no está comprobado científicamente Y desde ahí se puede hacer una 
apuesta excelente en los Colegios y también pues con los con las juntas de acción comunal y 
todo este tema sigamos Entonces tenemos un déficit en eso el alcalde de comprometió una 
descentralización Pero ha habido muy muy mala comunicación entonces pues le pedimos Pues 
que pudiéramos a ver cómo en el centro desarrollo Nos gustaría que hubiera personal de Lince y 
constantemente igual de todas las instituciones que son públicas que pueden mejorar nuestro 
tejido social Ahí estamos fallando desde nuestro punto de vista eso lo mismo que le dije son una 
administración desarrollo Nos gustaría que hubiera personal de Lince y constantemente igual de 
todas las instituciones que son públicas que pueden mejorar nuestro tejido social Ahí estamos 
fallando desde nuestro punto de vista eso lo mismo que le dije son una administración Yo lo 
mismo que le dije somos una administración activista nos dedicamos a hacer actividades y 
gastamos grandes sumas de dinero en las actividades que muchas son importantes hay que 
hacerlas pero también debemos pensar en los procesos sociales serios para los niños que se 
acabó este año y el otro año sin necesidad de mandar documento ni nada la comunicación 
directa con la junta de acción Bueno desde el primer desde enero Bueno cómo es que vamos a 
llevar para el barrio en qué le ayudamos cómo hacemos con carro vaya yo te dije a ti que nos 
colaboraras con carro vaya de publicidad y nunca se dio y eso me parece que es una eso es algo 
asertivo sigamos como le dije somos una administración activista en cierta parte pues nos parece 
que gastan grandes sumas de dinero y no se ven reflejada en la reconstrucción del tejido social 
veo que también que hay muy mala divulgación de la información pública que todas las entidades 
manejan no solo el IMCY todas casi no se llega a ¡a comunicación a las comunidades hay veces 
no sabemos ni ¡o que pasa acá ni las ayudas que hay nada Nos gustaría también lo del Coliseo 
hablaron de ¡a escuela de música interesante todo lo que se haga para todo el municipio de 
Yumbo nos interesa nuestro Coliseo tengo un video para mostrarle el espacio para los que no lo 
conocen ahí traje el video para que haga el terreno como es de carácter multipropósito es 
deportivo y cultural me imagino que hay que hacer ahí una cosa contigo Ya se nos sacaron los 
cinco como tú dijiste este reglamento interno donde se permite la participación ciudadana de 
pronto para ustedes para muchas personas 5 minutos es muy poquito pero la idea que es que 
presenten ¡as inquietudes y yo creo que es uno de los muy pocos consejos de este país que 
tienen su reglamento interno la posibilidad de que todos los días participe de la comunidad y no 
tenemos límite de inscritos aquí en estos días teníamos nosotros una sesión con 25 26 personas 
inscritas Hemos llegado a tener ese número honorable concejal entonces me da pena con usted 
muchísima pena pero también entienda también entienda que Estos espacios la gente debe 
presentar su inquietud pero no es para hacer un debate por parte de la comunidad Sencillamente 
tienen que ser muy concretos y presentarle al funcionario como en este caso la problemática yo 
le voy a conceder a usted dos minutos más para que cierre su intervención pero que le quede 
claro que le quede claro 5 minutos y la persona es concreta y trae el problema ya bien ubicado no 
vamos a tener dificultades y tampoco nosotros podemos el espacio vuelve el insisto donde no 
tenemos límite de inscritos de que hemos salido a las 4 de la tarde escuchando a la comunidad 
Yo siempre me he quedado a escucharlos porque sé que ustedes merecen respeto y si este 
consejo decidió darle la participación a ustedes es para escucharlos y para que ustedes vuelvo y 
le digo sensibilizan los problemas que hay en su comunidad pero el espacio de la comunidad no 
es un espacio de debate tiene usted la palabra vengo haciendo aquí uso de la ley 2166 que nos 
permita la ciudadanía participar en la toma de decisiones del gobierno no pero por eso es que 
vengo aquí porque constantemente te digo esto porque es que vemos que no es tenido en cuenta 
nuestra voz entonces de nada sirve que hablemos y hablemos pero no tomemos acciones 
entonces Sebastián para terminar Nos gustaría saber el predio es de carácter público ya tiene 
toda la documentación al día La idea es hacer algo deportivo y cultural entonces imagino que hay 
que hacer un acople ahí una sí hacer una articulación Entonces nos quería saber desde el punto 
de vista cultural se han tenido algún avance Cómo van el plan de desarrollo el alcalde Se 
comprometió con nosotros la gobernadora entonces hay muchas Fuentes donde podemos Pues 
tomar mirar cómo tomamos decisiones porque para nosotros ya es preocupante esto ya pasóu 
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TRD: 100-02-167 
año no se le hizo ni un estudio al predio entonces quería saber si usted tiene de pronto 
información de eso si había un acercamiento. Ingeniero John Sebastián, no conozco propiedad 
de quien sea sin embargo si te digo que nosotros como instituto estamos enviando nuestra oferta 

cultural a la comuna uno que es donde nos habla Las Américas, San Jorge Entonces estamos 
cumpliendo con ese compromiso que tenemos con todas las comunas del municipio te invito a 
que lo revisemos entonces en mi oficina porque es un tema digamos más carnudo y que 
demanda más tiempo y pienso que se puede hacer el espacio para que resolvamos esa 
inquietudes. 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. El Vicepresidente 
citó para el 02 de Noviembre de 2024, a partir de las 07:00 horas, según proposición aprobada. 

3L 
DAISY MANCILLA?  1 • O URIEL URBANO URBANO 
Presidente Secretario general 
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